

## 努力绘就乡村振兴壮美画卷

本报记者 王淑娟

在历史性解决绝对贫困问题、与全国同步实现全面小康后,我省巩固拓展脱贫攻坚成果,严格落实“不摘责任、不摘帮扶、不摘政策、不摘监管”要求,创新建设政府救助平台、利益联结机制、股份合作机制、志智双扶长效机制,健全防止返贫动态监测和帮扶机制,强化责任落实、政策落实、工作落实,牢牢守住不发生规模性返贫底线,“十四五”开局良好。

为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,我省抓实各项工作,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,以更有力的举措、汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,努力绘就乡村振兴的壮美画卷。



泸西县永宁乡蔬菜丰收



丘北县新寨村委会蔬菜基地



宁洱县梅子镇民乐村木耳种植基地



沧源县勐董镇芒摆村生态茶园



后续帮扶不停步,拓宽乡村振兴路。在贯彻落实关于易地扶贫搬迁后续扶持工作中,昭通市严格落实“四个不摘”要求,在稳住就业、壮大产业等方面聚力施策,让搬迁群众有活干、致富有盼头,稳步推进上幸福美好生活。

曾经在浙江某服装厂打工的搬迁群众韩富潮,如今在昭通市昭阳区靖安新区办起了制衣厂。“我们采用订单生产模式,去年已生产10多万人,今后要逐步扩大规模,带动更多人就业。”韩富潮的初衷是想让搬迁群众有活干,目前制衣厂已吸纳近40人就业。他表示,在免租金、推荐工人、扩宽销售渠道等方面,政府提供了许多帮助。

在靖安新区一家电子设备扶贫车间,2700多平方米的厂房容纳了200多名工人,大家在4条生产线上认真工作。

## 帮扶不止 创造更加美好生活

搬迁前,肖邦群在老家大关县带孩子,丈夫外出务工。去年一家人搬入靖安新区,随后夫妻都到电子设备扶贫车间工作。如今她成了生产线班长,丈夫则是仓库管理员,夫妻俩的月收入共有8000元左右。

为了让搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富,昭通市多渠道增加就业岗位供给,带动4万余人就近就业,并在安置区建立就业创业服务站,有序组织劳务输出。目前,全市19.81万名搬迁劳动力已稳定就业18.38万人,就业率达92.78%。

在鲁甸县卯家湾安置区不远的一个香葱基地里,百余名群众正忙着收葱。基地负责人徐春芳说,这片基地有5000亩,每年可以种三季葱,每季需要700名至1000名劳动力,每年可带动

2000多名搬迁群众就业。基地和卯家湾安置区合作,由社区工作人员提前摸底,征求群众就业意愿,组织群众到基地务工,“他们月收入能拿到3000元至5000元不等。”徐春芳说。

46岁的卯兴兰来自巧家县,刚搬迁过来时担心没工作,但是在社区工作人员的热心帮助下,夫妻俩一起到香葱基地干活。卯兴兰说:“只要有活干、收入有保障,我们就踏实了。”

如今,卯家湾安置区配套建设了绿色食品加工园、现代物流园和万亩蔬菜基地、万亩苹果基地,“两园两基地”为乡村振兴注入新动力。靖安新区有一批蔬菜和食用菌大棚、马铃薯和香葱基地,建成标准化厂房2.5万平方米,引进6家企业,产业发展前景好。

## 壮大产业 带动更多群众致富

2016年以来,百香果搭上电商“快车”,成了网红水果,产品供不应求,云南百香果种植迎来了快速发展新机遇。

德宏傣族景颇族自治州是种植百香果最适宜区域之一,在脱贫攻坚工作中,百香果起到了大作用。如今,这枚果子继续发挥着它的作用,助力当地走好巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴之路。

刘永堂是芒市轩岗乡芹菜塘村民委员会红竹场村民小组村民,2012年因山体滑坡,芹菜塘村委会被列为整村搬迁的地质灾害贫困村。搬迁后,刘永堂背上了10多万元的债务。2019年,村里举办建档立卡贫困户产业技术培训班,刘永堂掌握了百香果种植技术,并且政

府每亩还补助300元。培训结束后,刘永堂看到了商机,立即流转16亩土地种植百香果,当年百香果收入达6400元,当年就实现了脱贫摘帽。尝到甜头的他接着又流转了9亩土地,继续种植百香果,百香果收入已达10万元左右。

自己虽然已经摆脱了贫困,但刘永堂仍然牵挂着当初一起搬下来的村民。如今,他成立了新琳水果种植专业合作社,带领本村群众共同致富,成为芹菜塘村委会产业发展致富带头人。目前,合作社有种植户30户,收购点常年为6名妇女提供就业机会。2021年,刘永堂的百香果产业收入达到了20万元。

眼下,随着龙头企业的加入,当地百香果产业日趋成熟,更多农户加

入到种植中来。德宏州充分发挥州级龙头企业整合、带动作用,深度融合一二三产业发展,建成配套果脯、果酒加工车间,解决尾果、次果加工问题,延长产业链,增加产品边际效益。同时,发展农旅结合的高原精品农业,在陇川县户撒阿昌族乡的百香果示范基地构建了包含农业休闲、乡村旅游、品牌建设、文化教育等内容的百香果文化服务体系。目前,该州基本形成了各县市百香果生产有龙头企业带动、流通靠龙头企业组织、加工由龙头企业做后盾的三产融合发展格局。打造了“万高”“阿昌一果”等行业品牌,树立起全国优质百香果产区的标杆,百香果成为德宏州地方绿色生态高品质农产品名片。

## 科技创新 赋能添智驱动发展

在澜沧拉祜族自治县,位于县城西北部的竹塘乡是该县着力打造的科技扶贫示范乡,也是中国工程院院士朱有勇在澜沧扶贫的主战场之一。几年来,朱有勇院士把科技创新的种子播撒到田间地头,为农户带去最前沿、最实用的农业理念与技术,让农户掌握谋生技能,找到致富的“金钥匙”。如今,竹塘乡推广种植林下有机三七5400亩、冬季马铃薯1650亩,冬早蔬菜1000亩,实现产值5亿元以上。

如今,有了院士科技这个金字招牌,竹塘乡先后引进5家企业,建成7个林下有机三七种植基地、1个三七育苗基地和1个冬季马铃薯优质高产示范样板;建成1座年产1000吨的三七酒厂,实现林下三七产业链延伸和一二三产融合发展,真正实现了“绿水青山就是金山银山”,把冬闲田变成了效益田、脱贫田、致富田,有效帮助了以云山村为代表的村寨巩固脱贫攻坚成果。

当地以“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”实践活动中总抓手,激活内生动力,全面推进乡村治理体系,重点在乡村治理的组织体系,乡村治理与经济社会协调发展机制,基层党组织领导的自治、法治、德治相结合3个方面开展,着力解决好农村基层党组织战斗力、凝聚力不强,农民群众法律

技术、募乃村小广扎、东主村老编新寨、老炭山村老寨章寨为代表的一批村寨巩固脱贫攻坚成果。

以竹塘乡为抓手,中国工程院对口澜沧帮扶进一步扩展科技扶贫成效,持续释放科技成果转化在农业产业的强大动力,聚力打造竹塘乡万亩乡村振兴现代农业科技示范园。目前,示范园已完成可行性研究报告编制,项目规划创建“蓄引提”一体的水利工程设施、农田高效节水灌溉设施等,利用电能提水把低海拔地区的河水资源用于灌溉高海拔地区近万亩的旱地,最终将示范园建设成集中药材良种育苗基地、中药材育苗后的蔬菜轮作有机栽培基地、稻田(水产)养殖示范基地为一体的现代农业科技示范园。

示范园的建设,将以科技为引领,打造边疆现代农业示范样板,实现“三闲”(闲林、闲田、闲水)资源变“三宝”

(经济林、效益田、灌溉水),促进中医药健康发展,保障国家粮食安全。

巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴成为中国工程院对口帮扶澜沧的新目标。紧紧抓住中国工程院定点帮扶的机遇,借助中国工程院的智力优势,一个集科学研究、科技培训、栽培种植、销售展示为一体的现代农业综合体——空港片区林下中药材乡村振兴示范园正在澜沧县东回镇崛起。

园区采用院士(团队)+企业(专业合作社)+基地+农户的模式,重点对有机中药材产业、冬季马铃薯产业、冬早蔬菜、热带水果进行先进适用技术试验示范和培训推广。园区建成后,预计每年将创造农业产值3亿元以上,可解决2000人就业,带动项目区农户819户2712人增收。其中,中药材每亩每年创造农业产值3万元以上,蔬菜及热带水果每亩每年创造农业产值2万元以上。

## 党建引领 激活更强内生动力

在沧源佤族自治县班洪村下班坝自然村,通过乡村治理的保驾护航,实现乡村旅游牵引带动,下班坝“生态旅游+”走出了一条全面巩固脱贫攻坚成果高效开启乡村振兴的路径,下班坝南滚河国家森林公园观象第一村已成为该县乡村旅游的标杆。

当地以“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”实践活动中总抓手,激活内生动力,全面推进乡村治理体系,重点在乡村治理的组织体系,乡村治理与经济社会协调发展机制,基层党组织领导的自治、法治、德治相结合3个方面开展,着力解决好农村基层党组织战斗力、凝聚力不强,农民群众法律

意识淡薄,法治观念不强等问题,让群众更加有获得感、幸福感、安全感,有效探索出“党建统领+356”乡村治理的“班洪模式”,即坚持一核统领、依托三轮驱动,推行五权集中、实现六化同步工作思路。

如今,村里农业已实现景观化,以农业产业带动生态旅游,以生态旅游促进农业发展,实现良性互动、共同推进。南滚河蜂蜜加工厂、蜂文化体验园在补齐三产业融合发展要素的同时,既延伸出旅游产品、科普体验、休闲娱乐等卖点,又实现让“甜蜜产业”转化成“美丽经济”;在村子里种的香蕉、菠萝蜜、木瓜等既可以采摘

售卖,又能充分体现乡村旅游的乡土气息,成为下班坝生态画卷的美丽要素。去年上半年,已产生农旅关联性收入110万元。

乡村治理规范了乡村旅游中的具体行为,更有效解决了“人思想上的问题”,实现顺应需求而生、对应标准而做,发现挖掘村民的特点特长,进行合理有效分工,既解决了劳动力用工问题,又增加了群众收入。会做饭菜的就去农家乐上班、会养蜜蜂的就去养蜂基地或蜂蜜加工厂上班……目前,下班坝已有30人实现“职业化”农民身份,旅游专业合作社有1125人,共享乡村旅游红利。